

世界会奖励像野草一样坚韧的人

王宝强身上拥有两个创造改变的终极密码。王宝强说，他是靠电影一步步从大山中走出来的。他之所以选择将镜头对准那群练习格斗的穷孩子，是想记录贫穷之下的他们，怎么靠格斗一步步从大山中走出来。因为自己淋过雨，他想给孩子们撑伞。

看完《八角笼中》我在想：王宝强在我们这个时代意味着什么呢？他倔强得就像野草一样，一点雨水就能燎原，然后还能开出云一样的花海。

■ 高琳

前两天，我去看了王宝强的新片《八角笼中》。影片根据真实事件改编，讲述了一群大山里无依无靠的男孩，被培养成格斗选手，却因媒体断章取义的报道，遭遇网暴，但最终冲破命运牢笼的故事。这是王宝强转型成为导演的第二部作品。上映10天，票房就破了13亿元，豆瓣评分足足有7.5分。而他的上一部电影，只有3.7分，观众骂他根本不当导演，只配演“傻根儿”。

我一边看，一边感慨：王宝强，是聪明人，是真人，也是狠人，活该他成功。王宝强身上拥有两个创造改变的终极密码。

坚韧：让王宝强打了两个翻身仗

第一次翻身，你亲眼见证过。王宝强，一个河北邢台的农村孩子。因为家里穷，他小时候的衣服都是捡哥哥姐姐的。先去少林寺习武，后来又去北京跑龙套。最糟糕的时候，一星期接不上一场戏。撑不下去，他只能在找工作之余去郊区搬砖，勉强果腹。还好，机会来了。他被邀请去参演《盲井》，但只是担任群众演员，1000多人中的一名。

《盲井》讲的是矿工的故事，拍摄工作也需要下井，随时有塌方、漏水、瓦斯泄露的危险。有一次，《盲井》剧组为了拍摄一个镜头，在煤矿洞里拍摄了20多个小时。

当全员离开矿洞2小时之后，矿洞就塌了。这样的条件，让一大半演员都受不了，直接拍屁股走人，连主演也不例外。而“不要命”的王宝强，就这样第一次当上了主演。

《盲井》一战成名，让王宝强拿到了金马奖的最佳新人奖，他一下就成了。后来，他陆续出演了《天下无贼》《hello，树先生》《士兵突击》《我的兄弟叫顺溜》《人在囧途》……

每演一部电影，他的江湖地位就提升一档。2015年上映的《唐人街探案》，更是让他坐实了“国民级演员”的地位。

这个从华北农村长出的野草“傻根儿”，在北京扎根了。但可惜，造化弄人，王宝强的人生，马上迎来迎头痛击。

最近，他为了宣传新电影《八角笼中》，来到东方甄选直播间做客。闲聊中，俞敏洪突然问他：“宝强，你还相信爱情吗？”这看似不经意的一个问题，就是他人生低谷的最好写照。

7年前，王宝强的前妻出轨经纪人，让他成了舆论的中心。一个是枕边人，一个是身边人。但凡两人爆出一点黑料，王宝强都会身败名裂。最终，王宝强安然度过风波。但这份所有男人都不愿意面对的“羞耻”，被他一人吞下了。

情场失意，职场也没有放过王宝强。2017年，王宝强的导演处女作，《大闹天竺》上映。

这部电影投资高达1.6亿元，演员阵容也叫一个豪华，有黄渤、岳云鹏、柳岩、陈佩斯、朱时茂等众多大腕儿。取材来自《西游记》，喜剧对王宝强也算熟门熟路。

众星云集加上王宝强那刚刚度过婚变风波，让观众抱着“支持王宝强”的心态，纷纷走入电影院。这部电影，票房高达7.6亿元。但是很可惜，因为王宝强导演水平的稚嫩，这部影片的豆瓣评分只有3.7分。

真诚：因为自己淋过雨，他想给孩子们撑伞

导演之路，可以说是一出门就遇到了滑铁卢。为了打一个翻身仗，在《大闹天竺》后的6年中，王宝强都把主要精力放在了《八角笼中》这部电影上。为了这部电影，他可以说赌上了一切。光是剧本就打磨了3年。等到真的要拍的时候，没钱了。投资人不看好，觉得这个电影是现实题材，没人看，王宝强在上一部电影中展示的导演能力，也很有限。最终，王宝强是借钱拍了这部电影。

还好，观众用真金白银的票房，回报了他。在上映之前，《八角笼中》就凭借超4亿元的惊人成绩刷新了中国影史点映票房纪录。王宝强凭借自己野草般的坚韧，再次翻身一次。

一向很少公开发声的周星驰更是说道：“宝强是我见过最优秀的演员之一，更是最优秀的导演，服了！”

关于《八角笼中》的影评里，有一个大V说的我很喜欢——

“看完《八角笼中》我在想：王宝强在我们这个时代意味着什么呢？他倔强得就像野草一样，一点雨水就能燎原，然后还能开出云一样的花海。”

一点雨水能燎原，说的是他的坚韧。能开出云一样的花海，就是他的真诚了。2017年，因为《大闹天竺》口碑大跌。然而，观众不想让他输，他一直记在心里。在后来的6年中，王宝强一直说自己是欠了观众一笔债，《八角笼中》的题材，也可以看出王宝强的真诚。

以他的人脉，他完全可以再请一群明星，再来拍一部喜剧。题材保险，就算口碑不好，票房也不会太差。但是他这一次，选择挑战了更难的现实主义题材。而且一拍，就是6年。

王宝强说，他是靠电影一步步从大山中走出来的。他之所以选择将镜头对准那群练习格斗的穷孩子，是想记录贫穷之下的他们，怎么靠格斗一步步从大山中走出来。因为自己淋过雨，他想给孩子们撑伞。

不糊弄，也不卖弄，这就是电影人最大的真诚。王宝强的真诚，也让他收获了在娱乐圈的好人缘。19年前，和王宝强一起拍过《天下无贼》的刘德华和刘若英，纷纷出面为新电影献唱推广曲。而最给力的，当属陈思诚。《八角笼中》和《消失的她》差不多同期上映，一起竞争暑期档。很多网友都在用这个话题聊王宝强和陈思诚的关系。但实际上，就连电影后期缺钱，也是陈思诚借给王宝强的。

在电影上映当天，“王宝强人缘极好”这一话题登上了热搜。为什么这样一位“傻根儿”，能在娱乐圈有这样的地位？我觉得王宝强的一句话，就给出了答案——

在被俞敏洪问道：“宝强，你还相信爱情吗？”他这样回答：“我真的是问心无愧，我活得很坦荡的。”“别人负我，我可以，如果我负了别人，我过不去。”一个人若能做到极致的真诚，就能做到极致的强大。因为真诚带来的强大，可以穿越一切周期。

其实，选择看这部电影也是因为最近心情低落。创业走进第8个年头，从当初的1个人变成了10个人的团队，公司也不得不面对从一个小小的工作室转型成企业的挑战。然而，转型，哪儿有那容易！那种瞻前顾后，患得患失的自我怀疑，跟8年前那次转型面临的纠结一模一样。

我知道，任何改变，最重要的不是实力，而是心力。真诚地对待自己，也是一种强大。

野草不会抱怨天气，也不会在意面对的是岩石还是水泥。野草只想做自己，也只会凭着自己的一口气，向任何一个空隙里钻进去。无论环境再怎么变化，世界都会奖励像野草一样的人。



■ 项丹平

最心爱的女儿：

热烈祝贺你成年啦！15年前你刚上幼儿园时那稚嫩的童音仿佛还在我耳边回响，不知不觉中你已悄然长大。从儿时活泼可爱、天真乖巧的小胖丫头到如今亭亭玉立、沉稳大气的青春女孩，18年来，你的善良、阳光、可爱、开朗、懂事、朴实，给我们带来了无穷的快乐和幸福；你的乐观、自律、自信、自强、多才多艺，给我们带来了无尽的自豪和骄傲。如今在你成年之际，妈妈想和你说几句心里话。

梦想是人生的太阳

有梦想的人生是多彩的，世界上最快乐的事，莫过于为梦想而奋斗。你从小到大有过很多梦想，比如想当画家、钢琴家、生物学家、建筑设计师、心理学家……其实，无论你来想探究什么、想从事什么职业，希望你能做一个有事业追求的人，不妨把“梦”做得更高一些，虽然开始时是梦想，但只要坚毅前行，梦想一定会成真。

每个人都是独立的存在，你也是世界上独一无二的。希望你学会吸收先人的经验，借鉴他人的长处，结合自身的特点，勇敢地走出适合自己的人生之路。而当你用心在追寻梦想的时候，你会感觉每一天都是缤纷的，你的每一个小时都是实现梦想的一部分。有梦想的人，生活总是火热的、生趣盎然的。

奋斗是青春的底色

你10岁时，妈妈就要你树立吃苦耐劳、努力向上的人生理念，时刻提醒自己积极面对人生“三苦”，即寒窗苦、孤独苦、挫折苦。你迈进中学伊始，爸爸又告诉你你要牢固树立“三个意识”：命运的自我决定意识、独立思考意识、动手实践意识，以奋斗者的姿态践行“三个意识”，奋力追求自己的理想人生。

“人生哪能多如意，万事只求半称心。”人生的奋斗旅途，不可能一帆风顺，失败、挫折更是家常便饭，你未来无论在学习生活中遇到什么困难，都不要灰心丧气，更不能被一时的困难、挫折、得失所困扰、压倒，要坦然面对，迎难而上，在逆境中磨练意志，努力不懈地为实现自己的梦想拼搏奋斗，做到“一往无前，愈挫愈勇”。

你18年来的成长历程，也充分彰显了你的坚毅、勇气和顽强拼搏精神，我们一直以你为傲。马上你就要远赴香港求学，即将开启新的人生旅程。无论未来是否尽如人意，一定要保持平常心，保持勤奋、自律、冷静和自信，做最好的自己就是最棒的！

知止是做人的境界

希望你知足常乐、知止不殆。“身体发肤受之父母，不敢毁伤，孝之始也。”一个有爱、对自己负责的人，不会过度消耗自己的健康，希望你起居有常、饮食有节、生活有度，做自己健康的第一责任人。

更希望你一直保有对世界的好奇心，用自己独到的眼光去发现生活中的点滴之美、日常之美，勇敢解锁更多新的爱好和生活技能，做一个爱生活、懂生活、会生活的人。

爱是人生的真谛

生命因爱而精彩，爱的本质是付出，用一颗懂爱的心去生活，能够爱人、助人，生活才会充满温暖与美好。成人后你将进入真实的社会，将独立面对和处理复杂纷繁的社会关系，希望你能以“人不知而不愠”宽容他人，以“大辩不言”忍让他人，以“不爭为争”相处他人，赠人玫瑰，手有余香，主动为自己的成长发展营造积极、向上、和谐的环境。

同时，青春的你也将萌发爱情的种子。作为女孩，在爱情面前你必须保有适度的矜持和冷静，美好的爱情应是拥有共同的价值取向、共同成长，是付出不是索取，是平等不是攀附，是尊重不是舍我，是互助不是消耗，是滋养不是伤害。你首先要学会好好爱自己，努力修炼自身的修养和气质，才有能力去爱别人。爱情可遇不可求，你若芬芳，蝴蝶自来。

美是永恒的喜悦

在未来的日子里，希望你能一直向美而行。生活中，从来不是缺少美，缺少的是发现。希望你携赤子之心，徜徉在自然和艺术的天地里，你将超越自身利益的局限，挣脱有限生命的束缚，你的人生也必将通向更高远的境界，抵达真正诗意的栖居地。

亲爱的女儿，成年的霞光正向你扑面而来，成人的世界里从来没有“容易”二字。奋斗是成年人的标志，宽容是成年人的修养，挫折是成年人的路标，善良是成年人的航向，利他是成年人的价值取向。希望成年的你，坚持自己的特点，发挥自己的优点，改善自己的弱点，克服自己的缺点，坚守践行“勤奋、向善、利他”的家训，要有“海到无边天作岸，山登绝顶我为峰”的志气，要有“除死无大难，到乞不再贫”的底气，要有“事难则成，路远行则至”的勇气，要有“守职不废，处义不回”的骨气，不惧困难挑战，勇于逐梦未来，始终乐观向前，努力朝着自己的人生梦想奋进。

有心人无负，有志者事竟成。宝贝女儿，未来的世界是你的，世界的未来靠你们。爸爸妈妈永远相信你、支持你，并始终是你的忠实粉丝和坚强后盾，时刻为你的努力鼓掌加油！愿你独立自由，理性清明，向美而行！祝你心怀大爱，奔赴山海，前程似锦！

给十八岁女儿的一封信

愿你携赤子之心，向美而行



乐活日子

孩子天生拥有很强的求知欲和好奇心。给孩子读书，应该成为一种习惯。而且阅读敏感期，如同花期一般。错过了再来培养孩子的阅读兴趣就增加了很高的难度。

暑假陪孩子：吹风、读书、画地图

■ 鱼爸

放假了，很多爸妈给孩子准备了一次旅行。我也常常在想，要不要来一场？怎奈这个暑假家中事多，难以脱身，只能在家门口附近转转。

不过，有时一想，孩子需要的是我多一点用心的陪伴。那么在家门口跟在外边旅游，效果也是差不多的。如陪孩子一起看看书，就是成本最低却收获满满的陪伴方法。还有什么事可以做呢？

带孩子去乡下吹吹风

前几天跟朋友们谈及自然教育。我觉得孩子应该去大自然中动手、劳作。只是现在的孩子普遍失去了这样的机会。看荒野求生、狂野非洲之类的片子，不能让我们亲自感受。我常常跟新手妈妈说，多带着孩子去接触大自然，看看早上的阳光，看看天上的云。摸摸小草，摸摸树皮，远比去早教班玩教具具有用得多，也比在家里让孩子玩玩具要强。孩子也总是喜欢这样的体验。而对于探索期的大孩子，不妨多去爬爬山，或者趁着假期去大自然的怀里体验一段时间。父母不要过于保护，适当放手，不要总是说：不行不行，危险危险！给孩子讲解大自然的一草一木，远比课堂上那些古板的课程知识有意思多了。

鼓励孩子制作一幅地图

制作地图这件事，其实不难。我第一次是在卢梭的《爱弥儿》里看到这个方法，觉得有意思。因为这是一件让人非

常感兴趣的事情。要做好这件事，孩子不仅仅要细致观察，做到心中有丘壑。还要把脑海里的图形，在纸上画下了。等画好之后，还可以实地去验证，然后再进行修改。所以我打算鼓励小鱼把我们小区的地图先画出来，这相对而言会简单一些。

而对于大一点的孩子，可以鼓励他们把家附近的街道、建筑画出来，范围可以扩大一些。当然，孩子觉得还不够好玩。那就一起把家附近的森林探索一番，把地图画出来。然后一家人拿着孩子的地图去旅行。这对孩子来说是一种锻炼，更会获取一种成就感。

当孩子画的时候，画错了没关系，鼓励他们自己去发现，去改正。而且这样的作画不需要很强的美术功底。一般的孩子都能完成。关键是让孩子学会使用自己的眼睛来观察、测量。然后来进行计算、对比、推理。

行动起来，试试看。建议三岁左右的孩子，可以先画自己房间的布局、自己家的布局。而对于四岁多的孩子，可以画一下自己幼儿园的布局。根据孩子们年龄的不同，可以增加一点难度。当然，千万别让孩子觉得这是作业。因为，这是好玩的游戏。

陪孩子一起读书

这有点老生常谈，可还是得好好谈谈才行。因为如今太多的父母，回家带着孩子一起玩手机。前几天有一位妈妈跟我说，孩子放假了总是缠着爸爸玩，见到妈妈就躲。因为爸爸玩吃鸡游戏，每次6岁的儿子就在旁边给爸爸加油。她发现这样不行，就给孩子定了一个规矩：每天读一

会儿书，哪怕在孩子面前做做样子也好，毕竟树立一个好的榜样。手机游戏你自己玩可以，不能带孩子玩，也不能让孩子看见。最后，孩子爸书还是没读，游戏时间调整了一下，等孩子睡着之后再玩。

为什么不能抽一点时间来陪孩子读书呢？给孩子读书，是亲子间的一种亲密交融。你的思想、感情会让孩子感受到。而孩子呢，或凝眉思考，或开怀大笑，或追问不舍。这样的读书，其实是一种很好的陪伴。

孩子天生拥有很强的求知欲和好奇心。给孩子读书，应该成为一种习惯。而且阅读敏感期，如同花期一般。错过了再来培养孩子的阅读兴趣就增加了很高的难度。

